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臺北市國民中學生命教育課程活動設計 

領域/科目 
綜合領域/輔導活動、社會領域/

公民 
設計者 

鄭惟元、黃曉琪、陳韻琇、 

陳可馨、劉又慈、沈彥宏、 

鄭元安、陳柏諭 

(依據設計課程節次排序) 

實施年級 七年級 總節數 共 4節 

單元名稱 I星球愛思考-探討國中生公共議題思考 

設計依據 

核心

素養   

總綱 

核心素養 

J-A2 具備理解情境全貌，並做獨立思考與分析的知能，運用適當的策略處

理解決生活及生命議題。 

J-C1 培養道德思辨與實踐能力，具備民主素養、法治觀念與環境意識，並

主動參與公益團體活動，關懷生命倫理議題與生態環境。 

領綱 

核心素養 

● 綜-J-A2 釐清學習目標，探究多元的思考與學習方法，養成自主學習的

能力，運用適當的策略，解決生活議題。 
● 綜-J-A3因應社會變遷與環境風險，檢核、評估學習及生活計畫，發揮創

新思維，運用最佳策略，保護自我與他人。 

● 綜-J-C1 探索人與環境的關係，規劃、執行服務學習和戶外學習活動，

落實公民關懷並反思環境永續的行動價值。 

綜合

活動 

主題軸 

1.自我與生涯發展 

2.生活經營與創新 

3.社會與環境關懷 

主題項目 

b.自主學習與管理：探究自我的學習方法，規劃、執行學習 計畫；覺察自

我需求與目標，培養自律與負責的態度，運用批判思考與系統分析，積極

面對挑戰，解決問題。 

c.資源運用與開發: 具備蒐集、分析、 開發 與運用各項資源的知能，探究

科技、資訊與媒體倫理的相關議題，妥善計劃與執行個人生活中重要事

務，提升生活品質。 

c.文化理解與尊重： 探索世界各地的生活方式，肯定自我文化價值，理

解、尊重與關懷不同文化及族群，主動關心人類處境與全球議題。 

學習 

重點 

學習 

表現 

1b-IV-2 運用問題解決策略，處理生活議題，進而克服生活逆境。 

2c-II-1 蒐集與整理各類資源，處理個人日常生活問題。 

 3c-IV-2 展現多元社會生活中所應具備的能力。 

學習 

內容 

Bc-II-3 運用資源處理日常生活問題的行動。 

輔 Db-IV-1 生活議題的問題解決、危機因應與克服困境的方法。 

輔 Dd-IV-3 多元文化社會的互動與關懷。 

議題 

融入 

學習 

主題 

 品德教育-品德實踐能力與行動 

 生命教育-哲學思考 

 生涯規劃教育-生涯決定與行動計畫 

 多元文化教育-社會正義 

人權與生活實踐 

實質 

內涵 

 人 E5 欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。 

品 J8 理性溝通與問題解決 。 

 品 J9 知行合一與自我反省 。 

 生 J1思考生活、學校與社區的公共議題，培養與他人理性溝通的素養。 

 涯 J1 4 培養並涵化道德倫理意義於日常生活。 
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 多 J9 關心多元文化議題並做出理性判斷。 

 多 J10了解多元文化相關的問題與政策。 

與其他領域/科目

的連結 
● 社會領域/公民 

教材來源 I星球愛思考-國中生公共議題思考手冊 

教學設備/資源 投影機、電腦、手冊、學習單 

學習目標 

學習目標： 

1. 提升獨立思考、價值判斷、理性決定與創新應變的素養。 
2. 發展民主社會所需之溝通互動、團隊合作、問題解決及社會參與等公民實踐的素養。 
3. 發展跨學科的分析、思辨、統整、評估與批判的能力。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 學習評量 

第一節 六頂思考帽介紹 

一、引起動機 

(一)教師引言： 

1.生活中有許多攸關權益與資源分配的公共議題，像是振興

紓困、防疫鬆綁、疫苗接種，因涉及經濟、健康、環境等

複雜考量，更需要以多元的觀點進行討論與決策。 

2.除了具備多元的觀點，以正確、合邏輯的思考判斷，亦可

幫助我們釐清問題、綜合思考、達成共識，進一步關心我

們的社會、邁向更好的未來。 

3.訓練思維的方法有很多，像是：思考立方體、曼陀羅思考

法。在此，老師想介紹一個好用的工具—「六頂思考帽

(Six Thinking Hat)」，藉由戴上「一次一頂」顏色的帽

子，聚焦在該顏色帽子所賦予的思考任務。使用一輪之

後，你會發現思緒變得更加全面與完善喔！ 

二、發展活動 

(一)教師簡介六頂思考帽 

1.共分為白帽、紅帽、黃帽、黑帽、綠帽、藍帽。 

2.一次戴一頂顏色的帽子，執行對應的思考任務。 

3.六頂帽子意涵： 

(1)白帽：中立、客觀 

(2)紅帽：直覺、情感 

(3)黃帽：積極、正面 

(4)黑帽：謹慎、負面 

(5)綠帽：創意、巧思 

(6)藍帽：統整、控制 

(二)教師帶領六頂思考帽體驗活動 

1.白帽體驗 

2.紅帽體驗 

3.黃帽體驗 

4.黑帽體驗 

5.綠帽體驗 
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口頭問答 

手冊/學習單 
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6.藍帽體驗 

三、回饋與統整： 

(一)教師肯定學生的表現，及預告下次課程計畫。 

(二)教師結語：身為國中生的同學們，是否曾好奇「為什麼開冷

氣都由多數決決議？」、「為什麼學校都不開放

訂外食？」。接下來，我們接藉由之後的三堂

課，練習以多元的觀點、六頂思考帽這工具，進

行公共議題的探討。 

(三)鼓勵學生閱讀及蒐集上述兩個議題資訊。 

 

第二節 白帽與紅帽 

一、引起動機 

(一)教師引言：還記得上星期我們介紹了六頂思考的意涵嗎?我們

再來複習一下六頂思考帽的重要特徵。 

(二)六頂思考帽 Kahoot檢測:由學生一起參與檢視自己對六頂思

考帽的認識。 

二、發展活動： 

活動一：悠遊白帽國 

(一 )教師引言：現在，讓我們一起來到白帽國，認識一下這星球

的特色吧!!這一個重視科學與證據的國家，這裡

的人民個性客觀中立，努力追求可驗證的真相，

最關心的就是具體的事實和數據。簡單的說就是

擅長描述具體客觀的事實。 

(二)帶領學生導讀白帽國的特質、技能、弱點、口頭禪，提醒學

生白帽國經常問自己的 3個問題是: 

1.我們已經有哪些資訊？我們還需要哪些資訊？ 

2.如何去得到我們所需要的資訊？ 

3.而這件事情的實際狀況究竟如何？。 

(三)教師說明事實與觀點的分別，並舉例說明。 

1.教師說明:我們常說眼見為憑、耳聽為實，當你戴上白帽

時，你怎麼確定自己說的是事實還是還是觀點? 

⚫ 「事實」是客觀存在、可以證明的事物，不會

因人而異，例如:台灣 2021年總生育率 0.98

％，比 2020年還少 0.1％，我國生育率已連續

7年下降。 

⚫ 「個人觀點」則是我們憑著直覺得到的想法，

不同的人可能會有不同的想法。例如:生育率下

降的原因是因為大家都沒錢養小孩。 

2.鼓勵學生就「事實」與「個人觀點」的定義，想想看還有

哪些生活實例。 

3.再次提醒學生白帽思考沒有個人的意見，而請務必了解所

謂意見或個人觀點，就是你覺得是事實，但尚未經過徹

底驗證的事情。 

(四)帶領學生完成連連看活動 

1.教師說明:請你依據左邊的事件分辨是「事實」還是「個
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人觀點」，然後將答案連線到右邊的選項吧! 

2.參考答案如下: 

 
(五)帶領學生完成想想看活動 

1.議題一:我們是否可以以『多數決』來決定班上開不開

冷氣？ 

A.教師說明: 

⚫ 我們常說，民主就是少數服從多數。相信這句話

每一個人都能朗朗上口，但你真的了解「正確使

用多數決的方法」嗎？小時候的班會表決、家裡

的社區大樓管委會決議、長大後的投票選舉，我

們一生中經歷過無數次的多數表決，但每次表決

出來的結果未必會讓人心服口服，卻鮮少有人質

疑過為什麼一定要採用「多數決」？「少數服從

多數」真的就最公平嗎？ 

⚫ 行政院於 2020年 7月宣布全國中小學「班班有冷

氣」政策，很多家長和同學都很開心不必再忍受

酷暑的炎熱，但也有環保團體呼籲要大家透過減

少碳排放，來降低氣候變遷的速度，進而縮小災

害，人類及萬物都有永續生活的環境。 

⚫ 一個是要改善校園學習環境，一個是保護地球

環境能永續發展，背後隱藏的訊息，值得我們

細細思量。 

B.老師可事先蒐集多數決、班班有冷氣及地球暖化議

題的新聞報導及書面資料，提供學生參考。 

C.請同學戴上白色思考帽，想想看關於這個議題，你

可以用那些具體的數據或資料呈現議題相關訊息呢? 

 

活動二：熱烘烘的紅帽國 

(一) 教師引言：歡迎大家進入第二個星球~「紅帽國」，我們的

人民將會熱情地接待你(妳)，請來認識我們吧!我們是一個

對某件事或觀點會很直覺表達的國家，主觀地說出自己的情

感，我們的反應就像是一面鏡子，直接反射自己的感受，不

需要太多的理由和依據，只要將自己所感受到的情感或情緒

很直白講出來就可以了。 

(二)  引導學生了解紅帽國的特質、技能、弱點、口頭禪，提醒學

生運用這類思考需要注意下列三點： 

1.不用找理由 

2.表達此時此刻的感覺 
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3.表達複雜的感覺 

(三)任務挑戰:我們現在戴上紅色思考帽，請如實地表達自己真正

的感覺即可，當練習完成，就可以得到｢石榴勳章

｣  。 

1.練習表達情緒:當我知道可以訂購外食時，我的心情是什

麼?請勇於表達自己的情緒或感覺(如開心、

高興等等)。 

2.進階練習:除了直接表達情緒外，我們還要了解感覺往往

都不是單一的，可能也會有複雜的感覺，所

以，也要學會逐一說出究竟是哪些感覺以及

對這事件的感覺，如果需要得出結論（例如

在做決定的時候），我們就應該表達自己的

整體感覺，也就是要學會對情緒事件的描

述，例如擔心之外，可以再深入說明會擔心

哪些? 

A.我們班級是否可以以「多數決」來決定開冷氣?我會擔

心的是...... 

B.我們在校期間，能否自行訂購外食？我會擔心的

是...... 

C.我們是否可以延後至八點上學？我會擔心的是...... 

(四)小結:因此，紅色思考帽提供我們一個方便之門，不論是純粹

的情緒，還是某種預感，紅色思考帽都允許我們直覺式

的加以表達，很多時候我們的選擇都取決於自己的情感

和價值觀，也就是說，我們想要甩開情緒，只要純粹的

思考是不可能的。 

三、回饋與統整：從前面兩項活動中，同學們有察覺白帽及紅帽國這

兩國思考模式有哪些差異?在白帽國度裡，他們講求

證據、數據的客觀呈現，而所謂的「客觀」，是對

一件事物必須考慮和該事物一切相關的因素；但也

要過濾掉所有不相關的因素，才叫「客觀」。因

此，只要經過審慎的過濾程序，一些由個人的「主

觀意識」帶來的成見、偏見及情緒等因素就會自然

地消除掉；而紅帽國的人，常會以個人所覺察的情

緒表達對事件的看法，所以主觀性較強，相對地

「主觀」就是從主體出發、具有主體意識的看法，

也包括因主體而來的成見和偏見，所謂的「成

見」，是從主體的特殊性（例如某種專業）產生的

各種堅持，而「偏見」則是從主體以其特殊性對某

些事物處理不當的錯誤經驗。所以，在紅帽國度

裡，關鍵的問題不在於迴避情緒，而在於如何利用

情緒幫助思考。 

四、活動預告：我們已經飛越思考不同方式的兩個國家，期待下次的

課程，我們將會帶大家到黃帽和黑帽國，也請同學們

可以先理解這兩國的思考模式，將會讓我們下次課程

進行更順利。 
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第三節 黃帽與黑帽 

一、引起動機 

 (一)教師引言：回顧上次的課程，在「i思考」星球我們認識了  

客觀中立的白帽國和直覺情緒的紅帽國，也順利

完成了有趣的任務!同學請說說看你對那些任務印

象深刻呢? 

    (二)黃帽與黑帽特色特色:今天我們的星球探險來到了正向的黃

帽國以及負面的黑帽國，讓我們來了解這兩個國度

到底有什麼特色吧! 

二、發展活動 

活動一：亮澄澄黃帽國 

(一)教師引言：這裡是充滿陽光與正能量的｢黃帽國｣，居民專門

尋找事物的各項優點和價值。來到這裡，歡迎你一起來關心

如何讓事情成功。黃帽思考的目標就是取得效果，尋求解決

問題的可能性，找出價值並說出理由，尋求各種機會。當

然，也允許幻想和夢想的存在。  

(二)帶領學生思考黃帽國的特質、技能、弱點、口頭禪，提醒同

學戴上黃帽需思考的問題: 

1.有什麼好處或功能？ 

2.存在有何價值和優點？ 

3.有哪些特別吸引人的地方？ 

4.為什麼這個值得做？ 

(三)任務挑戰:現在請你戴上黃色思考帽，練習下面 2個題目，找

出優點或正向思考。任務完成後可以獲得｢琥珀勳

章｣。 

1.請說出國中生以｢以多數決｣來決定開冷氣的優點和好處?    

(腦力激盪越多越好喔!) 

2.進階練習:當有人質疑｢國中生午餐自行訂購外食｣的負向疑

慮，這時… (請試著用黃帽思考來正向回應。) 

    A.國中生午餐自行訂購外食可能有食安的疑慮。 

    B.訂購外食午餐會增加垃圾，清潔會很麻煩。 

 (四)教師小結:在使用黃色思考的時候，用利益考量，找到亮點

和吸引人的獨到之處，試著用肯定與建設性思

維，把優點和價值找出來。另外，黃帽的言論也

需要有根據或證明來支持自己立場和觀點喔! 

  

活動二：黑帽 

(一)教師引言：現在要進入第四個國度｢黑帽國｣。黑色給人一種

陰沉負面的感覺，黑帽國居民很注重風險評估，行

事作風比較悲觀，未想贏先想輸。在這個國度，我

們將一起訓練在邏輯推理上更謹慎，找到思考的偏

見與迷信。黑帽思考的目標有檢查的功能，幫助我

們檢查邏輯，理性推理，指出問題，以做出最佳的

決策。  
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(二)教師帶領學生認識黑帽國的角色特質、擅長技能、口頭禪、

弱點，提點同學在不熟悉黑帽思考的特性時，可以

先從以下角度出發，提出黑帽思考的想法： 

1.注意邏輯上的否定：質疑他人提出的意見是否在邏輯上有

出現錯誤？有沒有存在思考謬誤？該

意見是否是偏見、刻板印象或是迷

信？ 

2.提出「為什麼行不通」的意見時，需考量邏輯上的可能

性。 

3.檢視和自己所學知識或自他生活經驗，提出不合理之處。 

4.從批判的角度，檢核他人提出的意見是否有正當理由或合

理證據支撐。 

5.以「未想贏先想輸」的悲觀角度做風險評估，指出他人思

慮不周之處。 

(三)挑戰；請學生戴上黑色思考帽，練習下面 2個題目，任務完

成後可以獲得｢黑曜勳章｣。 

1.如果我們每一節課都開冷氣時，在哪些方面會出現負面結

果？有什麼不好的影響？ 

2.當你聽到｢我們在學校期間，午餐自訂外食營養可以比較

均衡｣，這樣的想法時，可以如何合乎邏輯又有證據地回

應？ 

 (四)教師小結：黑帽思考並不是悲觀地不看好別人的意見，而是

有邏輯性地提出具建設性的批判意見，黑帽思考的

目的不是找碴或是雞蛋裡挑骨頭，是為了可以更周

延地做出最佳決策。 

 

第四節 綠帽與藍帽 

一、 引起動機 (綠帽) 

(一)教師引言：在經歷過陽光正向的黃帽以及悲觀負面的黑帽。

現在我們要來講講無關對錯的綠帽國。 

(二)綠帽特色:綠色是草地的顏色，代表著生生不息，充滿生機的

顏色。我們綠帽國的人，都有許多創造性的想法，

能夠調整和去除現有方法中不合適的地方，找出目

前可能有的盲點，來幫助我們尋找不同的方法或替

代方案來解決現有的問題。在綠帽國裡，我們不使

用太多邏輯，反而是習慣使用多一點假設，並嘗試

各種不同的可能性。 

二、發展活動 

活動一: 

(一)教師舉例，帶領學生討論綠帽的特質： 

1.能夠找出問題的關鍵點，並加以修正或除錯。 

2.能提出不只一個的想法，直至問題解決為止。 

3.能夠以不同對象的角度思考，產生不一樣的答案。 

4.對於不同的問題，能夠找出其共通性並加以分類。 

(二) 任務練習：(教師可視情況增刪任務內容，原則上擇一即可) 
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1.你在路上看到了一個男生默默著跟著一個老婆婆，你覺得

接下來會發生什麼事？ 

2.請在 1分鐘內想出粉筆的 15種用處～ 

3.請在 1分鐘內說出十個橘子和柳丁不同的地方。 

4.如果籃球直徑比現在大 3公分，會發生什麼事？ 

(三)任務挑戰： 

1.如果我們以｢多數決｣來決定是否開冷氣？但這樣似乎有點

無法顧及少數人的權益或需求，你有沒有想出什麼兩全其

美的方法，更能夠兼顧大家的需要？ 

2.在學校上課的時候，如果開放訂購外食，雖然可以增加選

擇上的彈性，但也有潛在的問題：如同管理上負擔及食安

的問題，如果是你，有沒有想到其他的問題及相對應的解

決方法？請條列出來。 

(四)教師總結：綠帽代表著探索、建議、新觀念，要儘量跳脫框

架，來產生新的點子及想法！ 

 

活動二：冷靜公正的藍帽國 

(一) 課程回顧:  帶學生快速回顧及複習前五個帽子國的特質、技

能、弱點、口頭禪。 

(二)教師引言：恭喜同學們成功闖關來到《i思考星球》的最後一

個國家：藍帽國，現在讓我們一起來認識這個國度

吧！藍帽國的人民個性冷靜，擅長收集、統整及摘

要說明各項資訊，也很習慣用各種不同角度看待事

情，因此藍帽國的人民常被其他國家委託作為會議

的主席。大家聽完以後有沒有覺得班上那些同學很

符合這些特質呢？（那我們一起來進一步檢視看看

這些同學是否很藍帽吧！／未來不妨試著觀察周圍

的同學、朋友，找找看有沒有相符的人唷！） 

(三)介紹藍帽國的特質、技能、弱點、口頭禪，請學生戴上藍帽時

要時刻詢問、提醒自己： 

1.我們的討論現在進行到哪裡？ 

2.接下來要怎麼進行或換哪個方向？ 

3.是否需要暫停整理目前的資訊意見或請大家換位思考？ 

4.有沒有哪個帽子的部分較薄弱，需要其他人協助？ 

【延伸補充】如何提高自己的組織能力 

● 以開放、無預設立場的心態，積極傾聽各方意見。 

● 練習抓重點、做筆記。 

● 練習溝通技巧及多上台報告。 

活動三：統整練習 

(一)教師引言：現在請你嘗試以藍帽國民的思考方式，完成藍帽國

考核任務後，便可獲得代表藍帽國榮譽的｢坦桑勳章

｣！ 

(二)任務挑戰(可參考手冊任務 或 分組實際演練): 

1.請判斷下列句子可能出自哪個帽子國的口中，並在帽子中

寫上對應該國的顏色。 
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2.請你從在前五個國度思考過的兩個議題(是否可以用「多數

決」決定開冷氣、在校期間可否開放學生自行訂購外食)

中，擇一寫下 300 字以內的總結。 

三、回饋與統整 

(一)教師統整：蒐集完六個國度的勳章後，相信你對不同顏色帽子

的思考方式都有更深入的認識，從中你有發現哪一

頂帽子你比較擅長，哪一頂比較不擅長嗎？我思故

我在，對生命保持好奇的熱情，是我們最大的寶

藏，如果再加上好的思考，除了可以讓我們明辨是

非，也可以幫助我們減少負擔、避免混亂與猶疑。

回地球前，先恭喜你成功通過六道關卡，成為「i 

思考」星球的優秀思考公民！不過回地球又是另一

挑戰的開始呢，你想知道自己思考的層次如何嗎？

最近地球人因為「國中生是否八點到校」困擾著，

大家似乎都有著不同的看法，邀請你和夥伴們一

組，運用不同帽子的思考技能，提出你的觀點吧！ 

(二)延伸練習： 

1.六人一組，針對「國中生是否八點到校」，運用六頂思考

帽進行哲學思考練習。 

2.進行議題討論時，每位學生一次戴一頂帽子，可以輪流戴

不同帽子，並多次練習以實際將思辨的素養運用於生活

中。 
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參考資料：（若有請列出） 

若有參考資料請列出。 

附錄： 

列出與此示案有關之補充說明。 

崇明國中晨讀 六頂思考帽 

https://www.youtube.com/watch?v=l5MwUhgRG2U&ab_channel=%E8%B3%B4%E5%A7%

BF%E5%9B%A0%E8%B3%B4 

 

  

https://www.youtube.com/watch?v=l5MwUhgRG2U&ab_channel=%E8%B3%B4%E5%A7%BF%E5%9B%A0%E8%B3%B4
https://www.youtube.com/watch?v=l5MwUhgRG2U&ab_channel=%E8%B3%B4%E5%A7%BF%E5%9B%A0%E8%B3%B4
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